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ΘΕΜΑ:               «Ζημιές από χαλαζοπτώσεις-βροχοπτώσεις-ανεμοθύελλα σε δενδρώδεις 
καλλιέργειες, σε πάγιο κεφάλαιο και σε αποθηκευμένα προϊόντα της 
Περιφερειακής Ενότητας Πέλλας» 

 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 8971/26-8-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Φ. 
Μπακαδήμα, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν από τις χαλαζοπτώσεις-βροχοπτώσεις-
ανεμοθύελλα που έλαβαν χώρα τον μήνα Αύγουστο του έτους 2020 και, 
συγκεκριμένα, στις αρχές Αυγούστου, καθώς και στις 19 και στις 25 Αυγούστου, 
κυρίως σε δενδρώδεις καλλιέργειες της ευρύτερης περιοχής της Περιφερειακής 
Ενότητας (Π.Ε.) Πέλλας, (συμπεριλαμβάνεται και η περιοχή δήμου Αλμωπίας, 
Πολυκάρπη κ.λπ.), σημειώνεται ότι διενεργήθηκαν από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες 
του ΕΛ.Γ.Α. οι απαραίτητες επισημάνσεις, έγιναν 70 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 
1.481 δηλώσεις ζημιάς.  
 
Το έργο των εκτιμήσεων ξεκίνησε πριν από τη λήξη της υποβολής των δηλώσεων και 
έχει σχεδόν ολοκληρωθεί. Μετά την ολοκλήρωση της εκτιμητικής διαδικασίας, θα 
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων 
στους δικαιούχους, ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 
 
Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν από το προαναφερόμενο αίτιο σε πάγιο 

κεφάλαιο (σταβλοϋπόστεγα, εγκαταστάσεις), αλλά και σε αποθηκευμένα προϊόντα 
της εν λόγω περιοχής, σημειώνεται ότι οι καταγραφές αυτών των ζημιών 
ολοκληρώθηκαν σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων. 
 
Στη συνέχεια, οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου και των αποθηκευμένων προϊόντων, 
εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτούν ο Κανονισμός Κρατικών 
Οικονομικών Ενισχύσεων και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραμμές για τις κρατικές 
ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας, θα ενταχθούν σε πρόγραμμα 
χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρμοδιότητας ΠΣΕΑ, το οποίο 
θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε. 
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Οι αντίστοιχες ενισχύσεις θα καταβληθούν στους δικαιούχους παραγωγούς μετά την 
έγκριση του προγράμματος και της δαπάνης από το Υπουργείο Οικονομικών και 
οπωσδήποτε μετά την επιβεβαίωση αποκατάστασης των ζημιών. 
 
Επισημαίνεται ότι οι εκτιμήσεις διενεργούνται σύμφωνα με τους Κανόνες της 
Γεωπονικής Επιστήμης και του Κανονισμού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του 
ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιμητές δίνονται οδηγίες να είναι αντικειμενικοί και δίκαιοι και τα 
πορίσματα που διατυπώνουν, να εκφράζουν με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την 
απώλεια εισοδήματος των παραγωγών. 
 
Στο ποσοστό της ζημιάς, περιλαμβάνεται εκτός από την απώλεια της παραγωγής 
(ποσοτική ζημιά) και η ζημιά που προέρχεται από την ποιοτική υποβάθμισή της, η 
οποία προκαλείται «από την επίδραση των καλυπτόμενων ασφαλιστικά ζημιογόνων 
αιτίων, εξαιτίας των οποίων προκαλείται μείωση του αντικειμενικώς προσδοκώμενου 
εισοδήματος του παραγωγού», καθώς και η υπολειμματική αξία. 
 
Σχετικά με τη διαδικασία καταβολής των αποζημιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., 
σημειώνεται ότι η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριμένη και ορίζεται από την 
κείμενη νομοθεσία ως εξής:  
 
➢ Με την εμφάνιση της ζημιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 
επισημάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
 
➢ Ο Οργανισμός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατομικευμένες εκτιμήσεις. 
 
➢ Πραγματοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ, το οποίο 
αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου. 
 

➢ Κοινοποιούνται τα πορίσματα (οριστικοποίηση πορίσματος). 
 

➢ Ακολουθεί τμηματικά η εκκαθάριση των ζημιών, η μηχανογράφησή τους και η 
καταβολή-ολοκλήρωση των αποζημιώσεων στους δικαιούχους παραγωγούς ανά την 
επικράτεια, οι οποίοι έχουν υποβάλει τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) 
και έχουν καταβάλει τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ΔΚ/Ε. 
 
Η δε καταβολή των αποζημιώσεων γίνεται τμηματικά και ολοκληρώνεται για όλη τη 
χώρα εντός των επόμενων μηνών του νέου έτους μετά τη ζημιά. 
 
Πλέον των ανωτέρω, πρέπει να επισημανθεί ότι ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, Μάκης Βορίδης, κατόπιν συνεννοήσεως με τον Πρόεδρο του ΕΛ.Γ.Α., 
Ανδρέα Λυκουρέντζο, και τον Υφυπουργό Οικονομικών, Θεόδωρο Σκυλακάκη, 
υλοποίησε τη δέσμευση του Πρωθυπουργού, Κυριάκου Μητσοτάκη, για εξόφληση 

του 35% των οφειλόμενων αποζημιώσεων για το έτος 2019 στους παραγωγούς. Πιο 

συγκεκριμένα, στις 12 Αυγούστου του 2020 ολοκληρώθηκε η καταβολή των 
αποζημιώσεων για τις ζημιές στις καλλιέργειες σε όλη τη χώρα που σημειώθηκαν το 
2019 από καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια, και το συνολικό ποσό που 
καταβλήθηκε ανέρχεται στα 67 εκατομμύρια ευρώ.  
 
Με τη συγκεκριμένη απόφαση επισπεύθηκε η καταβολή των αποζημιώσεων προς 
τους παραγωγούς, η οποία ήταν προγραμματισμένη να πραγματοποιηθεί στα τέλη 
του τρέχοντος έτους και διασφαλίζεται η απαραίτητη ρευστότητα των αγροτών 
προκειμένου να συνεχίσουν το, πολύτιμο για την ελληνική οικονομία, παραγωγικό 
τους έργο. Αξίζει να σημειωθεί ότι αυτή είναι η πρώτη φορά μετά από σειρά ετών 
που ο ΕΛ.Γ.Α. εξοφλεί τόσο σύντομα τις οφειλόμενες αποζημιώσεις. Η κίνηση αυτή 
εντάσσεται στο πλαίσιο της γενικότερης αναμόρφωσης του Οργανισμού που 
επιδιώκει ο κ. Βορίδης και το οποίο προβλέπει την απλοποίηση των διαδικασιών 
προσδιορισμού της ζημιάς η οποία θα οδηγήσει στην πιο έγκαιρη καταβολή των 
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αποζημιώσεων καθώς και τη θέσπιση ενός αντικειμενικού, ορθολογικού και 
επιστημονικά τεκμηριωμένου συστήματος εκτίμησης των ζημιών. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κα Φ. Μπακαδήμα 
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